## Razonal DE BOLIVIA



VIERNES 13 DE SEPTIEMBRE DE 2024 Nº 12.232 • DÓLAR VENTA BS 6.96

Urgente lolmportante lointeres

Opinión

Censo: solo 9 de los 87 municipios de La Paz redujeron su población entre 2012 y 2024 [7] Lo Urgente

Bolivia en el podio de la inflación en Sudamérica

# [10] Lo Interesante

Bloqueo de X en Brasil abre debate sobre las RRSS

[6] Lo Urgente

Campesinos de La Paz no permitirán bloqueos

[8] Lo Urgente

Se dispara la demanda del sol peruano en la frontera

# POR TIERRAY POR AIRE COMBATEN EL FUEGO EN EL PAÍS

El **gabinete** informa de un descenso de los **fuegos** activos

Las lluvias ayudan a mitigar los incendios en Santa Cruz

[2-5] Lo Urgente



**SINTONIZANOS** 

SANTA CRUZ CANAL 27 LA PAZ CANAL 51 TRINIDAD CANAL 5

**RED NACIONAL** 

27 COBIJA CANAL51 POTOSÍ CANAL5

45 47

ha X

(f) RedDTVBolivia

reddtvbolivia

x reddtvoficial

El canal que te escucha

### OUrgente

Estrategia. Santa Cruz es ahora el centro de operaciones de la lucha contra el fuego, bajo coordinación entre ministerios e instituciones

### Lucha contra Gabinete ampliado activa combate los incendios activa combate por aire y tierra

Sociedad. Se reportó una disminución de los focos de fuego activo en Santa Cruz

### **ERIKA IBÁÑEZ** LA PAZ

Desde Santa Cruz, el gabinete ampliado empezó ayer una acción enfocada en el combate contra los incendios, para lo cual activó una "lucha" por aire y tierra para terminar con los focos de fuego activo que tienen al país en emergencia nacional.

El gabinete ampliado se instaló en predios del aeropuerto El Trompillo y contó con la participación de varios ministros, el gobernador en ejercicio de Santa Cruz, Mario Aguilera, y representantes de las Fuerzas Armadas y también la Policía.

"Llegamos a Santa Cruz y de inmediato iniciamos los trabajos de coordinación interinstitucional para implementar acciones conjuntas contra los incendios", informó el presidente Luis Arce, mediante sus redes sociales.

En ese marco, el presidente Arce y el vicepresidente David



TRABAJO. Desde tierra, bomberos forestales trabajan de forma incansable para sofocar el fuego.

Choquehuanca activaron ayer los primeros contenedores de tecnología "Guardian System", también llamadas "cajas guardián" por su traducción al castellano, cada una de una capacidad de hasta 1.000

### **MARÍA NELA PRADA**

'Se ha terminado la estimulación de nubes y la descarga de las 'cajas guardián" litros de agua, que, acopladas a un avión o helicóptero, son lanzadas desde el aire para apagar directamente los incendios forestales.

A las tareas por aire se sumó la primera intervención bajo la técnica de bombardeo de nubes, para estimular la caída de lluvias sobre las zonas afectadas.

"Ha finalizado el operativo, se ha abarcado los municipios de Concepción y Guarayos, un área de 120 kilómetros. Se han realizado 42 disparos, 169 cartuchos de yoduro de plata", puntualizó el viceministro de Defensa Civil, Juan Carlos Calvimontes.

En tanto, el despliegue por tierra es incesante. Bomberos forestales de varias instituciones, niveles de Gobierno e incluso de otros países son desplegados en puntos de fuego activo, que afectan sobre todo a los departamentos de Santa Cruz, Pando y Beni.

La ministra de la Presidencia, María Nela Prada, explicó que se presentó un diagnóstico al Presidente sobre la situación de los incendios en el departamento cru-

ceño; las medidas que se están tomando y los resultados que existen hasta el momento.

"De ayer (miércoles) a hoy (ayer) bajó de 74 a 54 los fuegos activos según el último reporte y se ha determinado la estimulación de nubes y la descarga de las 'cajas guardián' en Guarayos, Urubichá y Concepción. Mañana (hoy) a las cinco de la tarde vamos a tener los resultados de estas primeras acciones. Estamos combatiendo el fuego por tierra y por aire; se están desplegando más de 200 bomberos", dijo.

MONITOREO. Asimismo, destacó la conformación del Centro Nacional de Monitoreo Contra Incendios, donde participan las entidades involucradas en la lucha. La autoridad informó, además, la incorporación de dos representantes de los bomberos voluntarios para coordinar directamente el trabajo y que éste sea más efectivo.

"Se está coordinando también con los sistemas de salud del Gobierno y del Sedes (Servicio Departamental de Salud) para atender a las personas afectadas y al personal que está en primera línea", aseveró la ministra.

Desde la Cancillería, acotó, se agiliza la recepción de ayuda internacional para que se faciliten los trámites para entregar las donaciones. Similar labor se realizará en la Aduana Nacional para desburocratizar los trámites.

Bolivia está en emergencia nacional, bajo Decreto Supremo 5219.

### Lluvias dan tregua en siete municipios cruceños



Se registraron precipitaciones.

La Gobernación reportó precipitaciones en la capital y Chiquitanía

### **AYLIN PEÑARANDA** ■ LA PAZ

En medio de los intensos operativos, las esperadas lluvias llegaron ayer al departamento de Santa Cruz. Aunque no todas tuvieron gran intensidad, la Gobernación reportó que existieron aguaceros en al menos siete municipios.

Las precipitaciones son muy esperanzadoras en el departamento debido a los incendios fo- los 3,4 milímetros; en tanto que, mente en la zona Pozo del Tigre, restales y la humareda.

De acuerdo con el reporte de la Gobernación, mediante el Sistema de Información Agropecuario Departamental (Sic Santa Cruz), precipitaciones se presentaron tanto en el sector de la capital como en cuatro municipios de la Chiquitanía Norte y dos de la Sur, para un total de siete municipios con lluvias ayer.

El municipio capital, Santa Cruz de la Sierra, en su Zona Este, figura con una lluvia que alcanzó en la Zona Sur, registra 15.

En la Chiquitanía Norte se registraron precipitaciones en los municipios de El Puente, con 49,8 milímetros; San Julián, 1,7; San Ramón, 118; y San Javier, 11,7.

Respecto a la Chiquitanía Sur, el reporte de la Gobernación da cuenta de aguaceros en el municipio de Cuatro Cañadas, puntualmente en la colonia Chihuahua, con 0,4 milímetros; en la comunidad de Cañada Larga, 1,2; y en el municipio de Pailón, específica-

con 12,6 milímetros, un poco más intensa que el resto.

Las lluvias han dado un cierto alivio a Santa Cruz, aunque no por completo. Si bien ayudaron a disminuir la humareda en la capital, aún se reportan al menos 54 focos de fuego activo hasta ayer en el departamento.

La preocupación más grande recae en los llamados "complejos" de fuego que se han detectado en la región, frentes de incendios de gran longitud que persisten.

### Lucha contra los incendios

Problema. El impacto de los incendios forestales en esta gestión ha evidenciado la necesidad de evaluación de normas y modificaciones. La devastación del fuego avanza entre varios países de la región

### El 48% de los incendios en Sudamérica ocurre en Bolivia

Brasil es el segundo país más afectado, según un instituto brasileño





#### **RODOLFO ALIAGA** ■ LA PAZ

Según imágenes satelitales captadas por el Instituto Brasileño de Investigación Espacial (INPE), Bolivia es el país más afectado por los incendios en la región, con 3.749 fuegos activos; seguido por Brasil, que registra 2.909.

El INPE reveló que al menos 7.821 incendios forestales permanecen activos en Sudamérica, región en la que cinco países se ven muy afectados por los fuegos y la emergencia climática.

La cifra de Bolivia representa un 47,9% del total de Sudamérica, mientras que Brasil acopia el 37,2%; señala el estudio brasileño.

En tanto que Paraguay suma 716 fuegos (9,2%), Argentina y Perú también se encuentran afectados, aunque en una menor medida con 276 incendios activos y 114 respectivamente.

Ecuador suma siete incendios activos, de acuerdo con la información presentada por la Secretaría Nacional de Gestión de Riesgos (SNGR) de ese país.

De acuerdo con información del viceministerio de Defensa Ci-



vil, hasta el miércoles eran cuatro los departamentos afectados en el país: Beni, Pando, Santa Cruz y La Paz. Para ayer se reportó una disminución de focos en el departamento cruceño, empero, aún existe fuego activo allí.

El Gobierno declaró una pausa ecológica a través del Decreto Supremo 5225 para frenar las quemas que causaron los devastadores incendios en Bolivia.

Otro de los países afectados por los incendios, Brasil, enfrenta una seguía histórica que los expertos relacionan con el cambio climático. El fuego se propaga

más fácilmente y dejan nubes de humo que se extendieron incluso por territorios vecinos como Uruguay, Bolivia y Argentina.

INFOGRAFÍA: LIZETH MACHACA/ FUENTE: CON DATOS DEL INPE Y SNGR

El humo de los intensos fuegos forestales en la Amazonía y otras regiones de Brasil afecta grandes ciudades como Sao Paulo, que el lunes figuró como la más contaminada del mundo, a la vez que se extiende por otros países.

La sequía en cuencas del Amazonas provoca incendios que destruyeron gran parte de la vegetación, lo que obligó al presidente Luiz Inácio Lula da Silva a declarar emergencia en el 60% del territorio.

### Senadores aprueban abrogación de normas

### **MAURICIO DÍAZ** ■ LA PAZ

En una sesión plenaria en Uyuni, Potosí, la Cámara de Senadores aprobó, por dos tercios de votos de sus miembros, dos proyectos de ley que abrogan una parte de las leyes denominadas "incendiarias", blanco de críticas y cuestionamiento en esta temporada de incendios.

Se trata de la Ley 1171, de Uso Racional de Quemas, a la que varios senadores calificaron como permisivas en el uso del fuego para preparar la tierra para actividades agrícolas.

La otra norma, a la que consideraron como un "perdonazo" a los desmontes y quemas, es la Ley 337, de Apoyo a la Producción de Alimentos y Restitución de Bosques, v sus modificaciones, contenidas en las leyes 502, 739 Y 952.

El mismo Senado, a través de sus redes sociales, confirmó la aprobación que busca la abrogación de dichas normas, que han sido cuestionadas y repudiadas incluso con marchas de activistas.

La Cámara Alta trasladó su sesión al municipio de Uyuni tras instalada la vigilia por parte de miembros de la Central Obrera Boliviana (COB) que se apostaron con carpas alrededor del edificio de la Asamblea Legislativa, en La Paz.

Ese sector demanda la aprobación de los proyectos de ley sociales y económicas "dormidas" en la Asamblea.

### La Fiscalía ve necesario endurecer las condenas



El fiscal general, Juan Lanchipa.

La institución informó que a la fecha hay tres personas con sentencia

### **AYLIN PEÑARANDA** ■ LA PAZ

Al igual que el Gobierno, el Ministerio Público observó la baja pena que existe en la actualidad contra quienes causan los incendios y plantó posición a favor de que estas condenas sean mayores.

"Al momento tenemos tres personas condenadas, pero lastimosamente el tipo penal debe ser reformulado en cuanto a la cuantía de la pena, porque la pena ac- mitido, se denunció, la salida blico lleva adelante la investigaa través de los mecanismos legislativos, el incremento de la pena", señaló el fiscal general del Estado, Juan Lanchipa, ante los medios.

Este miércoles, el Gobierno presentó un proyecto de ley ante la Asamblea Legislativa Plurinacional (ALP) para endurecer las sanciones penales contra los responsables de causar incendios.

La norma prevé condenas de hasta 12 años contra los sindicados; una sanción mayor de la que existe actualmente y que ha per-

tual es menor y debemos buscar, pronta de acusados de este delito ción prioritaria de estos hechos". que pone en riesgo la flora y fauna con quemas irresponsables.

El proyecto estará ahora en manos de los legisladores, que deberán aprobarla para su posterior promulgación y entrada en vigencia. Lanchipa recordó que actualmente existen al menos 117 procesos abiertos por incendios.

"Tenemos aproximadamente 117 procesos abiertos a nivel nacional; de los cuales la mayoría están radicados en el departamento de Santa Cruz y el Ministerio Pú-

El Gobierno anunció también la aprobación del Decreto Supremo 5225, con el cual se declaró una pausa ecológica de forma indefinida en el país, lo que incluye la suspensión de todas las autorizaciones de quemas y la emisión de nuevos permisos de la la Autoridad de Fiscalización y Control Social de Bosque y Tierra (ABT).

El alcalde de La Paz, Iván Arias, anunció que enviará un proyecto a la ALP para que esta pausa sea establecida en ley por 10 años.

**Rescate.** Hasta la fecha se han rescatado 160 animales, entre serpientes, jaguares, pumas, osos hormiguero, capibaras, entre otros. De esa cifra, 155 corresponden a Santa Cruz y 5 a Beni

### Incendios: veterinarios viajarán gratis viajarán gratis para atender a animales

TOTOS: MINISTERIO DE MEDIO AMBIENTE

RESCATE. Activistas intentan salvar a la fauna silvestre que es afecta por los incendios forestales.

Centenares de animales muertos se registran a diario por las quemas

### **ROSÍO FLORES** ■ LA PAZ

Los médicos veterinarios que deseen apoyar en la atención de animales silvestres afectados por los incendios forestales accederán a vuelos gratuitos hacia Santa Cruz. Medio Ambiente y Boliviana de Aviación (BoA) habilitaron el transporte aéreo.

Ambas instituciones públicas lanzaron la campaña "Por los que no tienen voz: MMAyA, BoA y Veterinarios en Acción". El fin es proteger a la fauna silvestre que sufre por las quemas.

"Los voluntarios se desplazarán por las zonas afectadas para brindar atención médica urgente, curaciones y tratamientos. Los grupos se alternarán cada semana. Para el lunes se estima la llegada de la primera brigada de 15 profesionales que reforzarán los trabajos", señala una nota institucional del Ministerio de Medio Ambiente y Agua.

Los veterinarios interesados en formar parte de las brigadas deben presentar solo dos requisitos: el título de veterinario en provisión nacional y una fotocopia de carnet.

Estos documentos deben ser presentados en oficinas del Viceministerio de Medio Ambiente y Agua, en la calle 6 de Obrajes, en la ciudad de La Paz.

Hasta la fecha se han rescatado 160 animales, entre serpientes, jaguares, pumas, osos hormiguero, capibaras, entre otros. De esa cifra, 155 corresponden a Santa Cruz y 5 a Beni.

Las brigadas del ministerio y la Gobernación de Santa Cruz realizan el rastrillaje constante y rescate de los animales brindándoles atención, rehidratación. Si se encuentran en óptimas condiciones se procede a su liberación.

Sin embargo, en medio de sus rastrillajes, personal de la Policía Forestal y Preservación del Medio Ambiente (Pofoma) ha encontrado decenas de animales sin vida,



ATENTADO. El fuego arrasa con la fauna silvestre y su hábitat.

calcinados por los incendios forestales que siguen activos en más de 70 puntos del territorio nacional.

"Continuando con estas labo-

res de sofocar los focos de incendio que se han suscitado en la Chiquitanía, en las poblaciones de San Matías, entre otras regiones, es que se ha encontrado diferentes especies endémicas de los lugares en peligro de extinción, como ser jaguares, osos perezosos, diferentes variedades de monos, parabas, aves que han sido calcinadas por la intensa humareda y también el fuego que se ha suscitado en estas regiones", afirmó el lunes el jefe de personal de Pofoma, Franco Balboa.

Las imágenes que circulan en las redes sociales son lamentables. Se observa a osos perezosos, aves y otras especies quemadas en medio de los árboles que eran sus hogares. No lograron escapar, el humo y fuego los alcanzaron.

El Gobierno realizó una inversión de más de Bs 300.000 en alimentos no perecederos, medicamentos, jaulas destinadas al CAD Santa Cruz, Centro De Custodia De Fauna Silvestre Ambue Ari, Afasi, Curucusi del departamento de Santa Cruz, entre otros.

En solo 20 metros hallan 5 animales quemados



Tragedia por muerte de animales.

Activistas claman por ayuda para salvar a la fauna silvestre

### R. F. ■ LA PAZ

El panorama en Ascensión de Guarayos por los incendios forestales es desolador. En esa región, donde también se encuentra el santuario de fauna silvestre rescatada Ambue Ari, los activistas hallaron a cinco animales calcinados en solo 20 metros de superficie.

Con la voz entrecortada, Jess Messer y Tania Baltazar muestran a través de un video subido a redes sociales la situación de los animales alcanzados por el fuego.

"Estamos en un área totalmente quemada por los incendios. Lamentablemente nos encontramos con un montón de vida silvestre quemada", señala la activista Jenn Messer. mientras muestra a los animales hallados.

Tania Baltazar, presidenta de la comunidad Inti Wara Yasi añade: "aquí está un oso perezoso totalmente quemado, aquí, otra tortuga de pantano. Han muerto crujiendo de dolor. Es horrible el panorama. En solo 20 metros hemos encontrado cinco animales muertos calcinados. Imagínense cómo está más adelante".

Según el Ministerio de Medio Ambiente y Agua, hasta el pasado viernes, en el país, 3.8 millones de hectáreas fueron consumidas por el fuego. De ese total, 1,5 millones son de áreas boscosas y 2,3 millones son de áreas identificadas como pastizales.

Ayer, jueves, el Ministerio de Medio Ambiente y Agua y Boliviana de Aviación (BoA) anunciaron la habilitación de vuelos gratuitos para los médicos veterinarios que deseen apoyar en la atención de animales afectados por incendios.

### **Incendios** forestales

**Polución.** La mañana de ayer, jueves, la ciudad de La Paz registró un Índice de Calidad de Aire (ICA) de 204 microgramos de partículas en el aire, lo que representa una alta contaminación atmosférica

### Educación dispone clases virtuales para nivel inicial en El Alto



DISPOSICIÓN. Los niños del nivel inicial pasarán clases a distancia.

El municipio alteño registró el jueves 129 microgramos en el aire

### **ROSÍO FLORES** ■ LA PAZ

A partir de este viernes, los estudiantes del nivel inicial (prekínder y kínder) de El Alto pasarán a la modalidad de clases virtual debido a la contaminación del aire.

La información fue oficializada por el director departamental de Educación, Antonio Quispe, quien afirmó que El Alto registra un Índice de Calidad del Aire (ICA) de 129, considerado como "malo".

"Los distritos de El Alto uno,

dos y tres, a partir de mañana cambian a la modalidad a distancia. A partir de mañana (viernes) los niños de primera sección y segunda sección no deben acudir a unidades educativas", señaló Quispe en conferencia de prensa.

El director dijo que aún se evalúa si la determinación alcanzará a estudiantes del nivel primario y secundario de El Alto. Dependerá de los reportes del ICA de los siguientes días.

En tanto, aclaró que la modalidad de clases a distancia se mantiene en la ciudad de La Paz y cinco municipios del norte paceño: Ixiamas, Palos Blancos, San Buenaventura, La Asunta y Tipuani.

"(El municipio de) La Paz mantiene la medida de clases a distancia, al igual que los cinco municipios del norte de La Paz", recalcó.

Quispe recomendó a los padres de familia cuyos hijos asisten a clases presenciales a tomar medidas de prevención con el uso de barbijos. Además, exhortó a los profesores a no exponer a los escolares a realizar actividades al aire libre.

La Unidad de Servicios Ambientales de la Secretaría Municipal de Gestión Ambiental, de la Alcaldía de La Paz, informó que, desde el 2 de septiembre hasta la fecha, el departamento respira muy mala calidad de aire.

"Éste es el noveno día en que la calidad del aire es muy mala y nunca habíamos visto esto en la historia", informó Gabriela Rivera, jefa de esa repartición municipal.

La mañana de ayer, jueves, La Paz registró un Índice de Calidad de Aire (ICA) de 204 microgramos de partículas en el aire, que representa una alta contaminación.

De acuerdo con Rivera, en años pasados sí se evidenció un ICA "muy malo", pero solo duraba periodos de entre tres y cinco días, no 10 como se observa actualmente.

"Es inusual. También hemos roto el valor máximo que habíamos tenido en ICA", afirmó.

El día que peor calidad de aire se registró fue el jueves 5 de septiembre, cuando el ICA marcó 225 microgramos en el aire. Este registro superó a datos de anteriores años.

Desde el 6 de septiembre el ICA registra, en promedio, entre 200-208 microgramos de partículas en el aire.



### **CONVOCATORIA PÚBLICA** CUCE: 24-0514-00-1474903-1-1 **EMPRESA NACIONAL DE ELECTRICIDAD**

CONVOCATORIA PÚBLICA Nº ENDE-AUD-2024-002 (PRIMERA CONVOCATORIA)



### "AUDITORIA EXTERNA A LOS ESTADOS FINANCIEROS **PRELIMINAR Y DE CIERRE GESTION 2024"**

- METODO DE SELECCIÓN: Calidad/Costo.
- ORGANISMO FINANCIADOR: Recursos Propios

Los interesados podrán revisar, obtener información y recabar el Documento Base de Contratación (DBC) en el sitio web del SICOES, o en dependencias de la entidad convocante de acuerdo con los siguientes datos.

- o Fecha de inicio para la entrega de DBC desde el 11/09/2024 de Hrs. 08:30 a 12:30 14:30 a
- Encargado de la entrega del DBC: Lic. Lilian Saavedra Acosta Profesional Nivel IV UADM 1

- Unidad Administrativa.

 Encargado de atender consultas: Lic. Beatriz Luisa Araníbar Chávez – Jefe Departamento Economía Empresarial Interina – Departamento de Economía Empresarial. • Teléfono: 4520317 – 4120900 Int. 1220

Correo Electrónico para consultas: beatriz.aranibar@ende.bo
La inspección previa se realizará el 16/09/2024 Hrs. 15:30 en la Calle Colombia Nº 655 entre Suipacha v Falsuri. Edificio ENDE Corporación.

Las consultas escritas hasta el 16/09/2024, Hrs.16:00 correo electrónico beatriz.aranibar@ende.bo y Edificio ENDE Corporación, Planta Baja, Correspondencia, ubicado en la Calle Colombia Nº 0-655 entre Suipacha y Falsuri.
La reunión de aclaración se realizará el 16/09/2024 a Hrs. 16:30 en la Calle Colombia Nº 655

entre Suipacha y Falsuri. Edificio ENDE Corporación. · Las propuestas deberán presentarse hasta el 26/09/2024 hasta Hrs. 15:30 en la Calle Colombia Nº O-655 entre Suipacha y Falsuri, Edificio ENDE Corporación, ventanilla de

informaciones. ∘ La apertura de propuestas se realizará el 26/09/2024 a Hrs. 16:00 en la Calle Colombia №

O-655 entre Suipacha y Falsuri, Edificio ENDE Corporación.

Como garantía de seriedad de propuesta el proponente deberá presentar una garantía por el 1.5 % del valor de su propuesta requerida en Garantía a Primer Requerimiento con validez de 30 días calendario adicionales al 25/11/2024.

Cochabamba, septiembre 2024



### Referéndum: piden al Ejecutivo precisar preguntas



El frontis del Órgano Electoral.

NACIONAL. Una vez hechas las correcciones, recién se hará la evaluación técnica

#### M. D. ■ LA PAZ

El Tribunal Supremo Electoral (TSE) solicitó al Órgano Ejecutivo información respecto de las preguntas del referéndum planteado por el presidente Luis Arce.

El Órgano Electoral pide que se precise información para realizar la evaluación técnica a las tres preguntas que remitió el mandatario el 9 de septiembre. Son tres preguntas que deben ser evaluadas en los criterios de claridad, precisión e imparcialidad.

"Se ha considerado el informe de la comisión técnica referente a las preguntas propuestas por el presidente del Estado. En virtud a dicho informe, el TSE ha determinado enviar una nota del presidente del Estado, solicitando puedan complementar y precisar elementos para la evaluación", dijo el vicepresidente del TSE, Francisco Vargas, en una conferencia de prensa en Cochabamba.

Explicó que en el caso de las preguntas uno y dos, sobre la continuidad de la subvención de la gasolina y el diésel, "tienen términos abstractos e indeterminados, va que no existe una certeza sobre la gradualidad que se está consultando". Mientras que, en la tercera, "se está solicitando se pueda precisar el alcance legal de esta pregunta".

"Una vez tengamos la respuesta del Organo Ejecutivo, se procederá a realizar la evaluación técnica en los plazos que establece la norma-

tiva electoral y se emitirá la resolución de Sala Plena", indicó Vargas.

Las preguntas planteadas por Arce sufrieron ya dos escollos. Primero, el TSE devolvió las preguntas, que en un principio eran cuatro. Luego de varias críticas y cuestionamientos sobre la pregunta de los escaños parlamentarios, el Ejecutivo decidió retirarla y una vez hechas las correcciones solicitadas, resolvió enviarlas directamente al Tribunal Constitucional para su control constitucional, pero esa oficina declaró improcedente la consulta.



EL ALTO. Javier Alejo, ejecutivo de la Federación 'Túpac Katari', dijo que no permitirán ningún tipo de bloqueos.

### Federación Túpac Katari' no permitirá bloqueos en La Paz

### **Nacional.**

David Mamani fue vetado y desconocido como dirigente de ese sindicato

**MAURICIO DIAZ** ■ LA PAZ

El ampliado de la Federación Única de Trabajadores de Campesinos "Túpac Katari" de La Paz, que respalda al presidente Luis Arce, resolvió desconocer a David Mamani como dirigente principal de esa organización.

Asimismo, los representantes campesinos que participaron en ese encuentro, celebrado en El Alto, no permitirán que se instalen los bloqueos anunciados por la facción evista de esa organización a partir del 16 de septiembre.

Sostuvieron que Mamani y los otros líderes de ese bloque son "autonombrados" y que tienen "intereses personales y políticos" para movilizarse y cercar a La Paz.

Entre otras resoluciones, se acordó el veto con ignominia de

los dirigentes Álvaro Calle y Freddy Rivero.

Otro de los puntos de ese encuentro tiene que ver con una exigencia al Gobierno es la fecha anunciada por Mamani respecto de los precios de la capara iniciar con nasta familiar. El Vos bloqueos ampliado pidió una audiencia con las autoridades de Estado y con los productores, para hallar soluciones, de las que pidieron ser parte.

"Estas resoluciones son de cumplimiento obligatorio", remarcó Javier Alejo, ejecutivo de esa federación, al clausurar el ampliado.

Ese ampliado fue convocado a días que comience el bloqueo de caminos que fijó el otro bloque de esa federación para el lunes 16 de

septiembre y que, según dijeron sus dirigentes, será indefinido.

La principal exigencia de esa organización afín al expresidente Evo Morales es la renuncia del presidente Luis Arce y el vicepresidente David Choquehuanca.

Por su parte, el ministro de Gobierno, Eduardo del Castillo, advirtió que hará respetar el derecho al libre tránsito de los ciudadanos.

### **JAVIER ALEJO**

'Estas resoluciones (del ampliado) son de cumplimiento obligatorio'

"Los bolivianos necesitamos trabajar, no necesitamos que nos bloqueen", dijo el funcionario el fin de semana a los periodistas.

En un comunicado, la facción opositora del gobierno de Arce de la Federación Departamental Única de Trabajadores Campesinos 'Túpac Katari" detalló los puntos de bloqueo de la movilización que propiciará a partir del lunes.

Informó que habrá bloqueos en las vías que conectan La Paz con Oruro, Copacabana, Achacachi y Sorata, Desaguadero, Viacha, Río Abajo, Palca, Zongo y Yungas.

"Al pueblo boliviano más humilde, más abandonado y marginado, pedimos que se abastezcan y planifiquen su trabajo", advirtió su dirigente David Mamani.

> En una entrevista con La Razón Radio, Mamani aclaró que la protesta de su organización

es independiente de la anunciada por el expresidente Evo Morales, del ala radical del Movimiento Al Socialismo (MAS).

Morales ratificó el inicio de la marcha desde Caracollo, el martes 17 de septiembre. "Dijimos que, si el Gobierno atiende hasta el 15 de este mes, no hay marcha; si no atiende, hay marcha el día 17", afirmó el exmandatario.

### Prada pide a Morales que deje el doble discurso

NACIONAL. También le exige que ordene aprobar los créditos

M. D. ■ LA PAZ

Por los anuncios de bloqueos por parte de organizaciones evistas del Movimiento Al Socialismo (MAS), la ministra de la Presidencia, María Nela Prada, pidió al expresidente Evo Morales que deje de lado su "doble discurso" y que piense en la economía del país.

"Si realmente fuera un interés en la economía, instruiría a su bancada (en la Asamblea Legislativa) que aprueben los créditos (internacionales), sin embargo, vemos este doble discurso que no es de ahora, viene desde hace tiempo (...). Dice que se preocupa por la economía, pero sus acciones dicen lo contrario", dijo en una conferencia de prensa en Santa Cruz.

Así, la titular de la Presidencia se refirió a la marcha de sectores evistas anunciada para el 17 de septiembre, que fue definida en un ampliado en el municipio de Villa Tunari, departamento de Cochabamba.

La marcha partirá desde el municipio de Caracollo, en Oruro. Entre las demandas planteadas en el encuentro están la provisión de dólares y de combustibles, además de la validación del congreso del MAS evista de Lauca Ñ, realizado en octubre del año pasado.

Los evistas también determinaron la expulsión del presidente Luis Arce y del vicepresidente David Choquehuanca de las listas del MAS.

Uno de los principales cuestionamientos es el supuesto intento del Gobierno para inhabilitar la candidatura de Morales.

### Censo: 9 de 87 municipios de La Paz redujeron su población

**Economía.** Otros 78 municipios reportaron crecimiento de hasta 544,6%

#### **ERIKA IBÁÑEZ** LA PAZ

Solo nueve de los 87 municipios que tiene el departamento de La Paz tienen menos población según un estudio intercensal 2012-2024 elaborado por el investigador Jimmy Osorio del Observatorio Fiscal para La Razón

Entre las regiones que reportan un decrecimiento poblacional está el municipio de La Paz.

En cambio, 78 municipios reportan crecimiento entre 1,3% y 544,6%, siendo el caso de municipio de Nazacara de Pacajes el caso más llamablacional en el mutivo pues de tenicipio de Tipuani ner 619 habitantes según el Censo 2012, pasó a 3.990 personas en el empadronamiento nacional de marzo pasado. Es decir, aumentó su población en 3.371 habitantes en 12 años.

Los nueve municipios que reportan decrecimiento entre 2012 y 2024 son: La Paz (-1,4), Puerto Pérez (-3,5%), Luribay (-5,0%), Malla y Combaya (-6,1%), Alto Beni y Apolo (-6,2%), Papel Pampa (-11,2) y Tipuani (-23,5%).

En el caso del municipio de La Paz registra un decrecimiento de 1,4%. De tener 766.468 habitantes en 2012, bajó a 755.723 según datos del Censo Nacional 2024.

A nivel nacional, hay 95 municipios que perdieron población de acuerdo con los resultados del Censo. La Paz es la única capital de departamento con un indicador negativo.

El estudio de datos de Osorio muestra que, en el ranking de crecimiento (y decrecimiento) pobla-

cional intercensal (2012-202), La Paz se encuentra en el lugar 254 de 339 municipios. Es la segunda vez que el municipio de La Paz pierde habitantes. En el Censo de 2012 ya había perdido 28.676 habitantes respecto al empadronamiento de 2001. Era, además, la única capital en el que se registró un descenso de población.

El alcalde Iván Arias reclamó por los resultados presentado el 29 de agosto por el Instituto Nacional de Estadística (INE) y argumentó que le dejaban más dudas que certezas.

El informe revela que en el departamento de La Paz el municipio que más decreció fue Tipuani, que de tener 9.985 habitantes en el Censo 2012 redujo su población a 7.640 personas; 2.345 menos.

El caso de El Alto es diferente, pues se ubica entre los 78 municipios del departamento

> que reportan crecimiento. La urbe alteña pasó de tener 848.452 habitantes en 2012 a 885.035 según el Censo 2024, es decir, en 12 años hay 36.585 personas más, un crecimiento de 4,3%.

Sin embargo, esa cifra "decepcionó" a la alcaldesa Eva Copa, quien dijo que aspiraban a tener más de 1 millón de habitantes por lo que rechazó esos datos y, junto a técnicos y expertos, aún elaboran informes para refutar las cifras presentadas por el INE.

El fin de semana, La Razón informó que hay municipios rurales que sumaron población entre 107,7% y 544,6%, lo que confirma la teoría de que muchos residentes retornaron, voluntariamente u obligados por sus autoridades, a sus regiones de origen para hacerse censar allí en desmedro de varias de las ciudades capital.

El 29 de agosto, el INE informó que, en 12 años, Bolivia pasó de 10.059.856 habitantes en 2012 a 11.312.620 en 2024; es decir, hubo un incremento de 1.252.764 personas. El departamento de La Paz tiene 3.022.566 habitantes.

### Crecimiento población intercensal en municipios de La Paz (2024 - 2012)

(en cantidad de habitantes y porcentajes)

Orden 1	Municipio Nazacara de Pacajes	<b>Pob. 2012</b> 619	<b>Pob. 2024</b> 3.990	<b>Var. Abs</b> 3.371	<b>Var. Rel.</b> 544,6%
2	Achocalla	22.179	46.068	23.889	107,7%
3 4	Curva	3.285	6.423	3.138	95,5%
4 5	Catacora Pucarani	2.881 28.465	5.326 49.701	2.445 21.236	84,9% 74,6%
5 6	Yaco	7.315	12.303	4.988	68,2%
6 7	Laja	24.531	38.612	14.081	57,4%
8	Quiabaya	2.684	4.221	1.537	57,3%
9	Mapiri	13.891	21.805	7.914	57,0%
10 11	Chuma San Pedro de Tiquina	11.473 6.052	17.671 9.097	6.198 3.045	54,0% 50,3%
12	Cajuata	10.458	15.485	5.027	48,1%
13	Santiago de Machaca	4.593	6.766	2.173	47,3%
14	Ayo Ayo	7.798	11.251	3.453	44,3%
15 16	Teoponte	9.349	13.469	4.120	44,1%
16	Chua Cocani	5.003	7.183	2.180	43,6%
17 18	Licoma Pampa /V. Libertad Coroico	5.488 19.397	7.791 27.531	2.303 8.134	42,0% 41,9%
19	Coripata	16.930	23.910	6.980	41,2%
20	Viacha	80.724	113.453	32.729	40,5%
21 22	Quime	8.266	11.184	2.918	35,3%
22	Comanche	3.880	5.201	1.321	34,0%
23	Irupana	17.276	23.076	5.800	33,6%
24 25	Ixiamas Pelechuco	9.362 6.780	12.487 8.993	3.125 2.213	33,4% 32,6%
25 26	Pelechuco Sapahaqui	6.780 12.484	8.993 16.420	3.936	32,6%
27	Palca	16.622	21.641	5.019	30,2%
28	Huatajata	3.927	5.096	1.169	29,8%
29	Waldo Ballivián	5.069	6.557	1.488	29,4%
30	Ancoraimes	13.136	16.900	3.764	28,7% 27,7%
31	Sorata	23.512 14.717	30.020	6.508	27,7%
32 33	Inquisivi Andrés de Machaca	6.145	18.764 7.832	4.047 1.687	27,5% 27,5%
33 34	Mecapaca	16.086	20.455	4.369	27,2%
35	Charaña	3.246	4.124	878	27,0%
36	Coro Coro	10.647	13.395	2.748	25,8% 25,0%
37	Colquencha	9.879	12.344	2.465	25,0%
38 39	Puerto Acosta	11.290	13.940	2.650	23,5%
39 40	Calamarca	12.413	15.279	2.866	23,1%
40	Escoma Aucapata	7.186 5.495	8.810 6.720	1.624 1.225	22,6% 22,3%
42	Calacoto	9.879	12.057	2.178	22,0%
43	Gral. Juan José Perez (Charazani)	13.023	15.854	2.831	21,7%
44	lchoca	7.913	9.536	1.623	20,5%
45	Cairoma	11.355	13.657	2.302	20,3%
46 47	Tito Yupanqui	6.261 19.620	7.512 23.456	1.251 3.836	20,0%
47 48	Colquiri Tacacoma	8.182	9.705	1.523	19,6% 18,6%
49	Puerto Carabuco	14.589	17.248	2.659	18,2%
50	Guaqui	7.278	8.599	1.321	18,2%
51	Yanacachi	6.420	7.583	1.163	18,1%
52	Batallas	17.426	20.503	3.077	17,7%
53	Caranavi	50.330	59.034	8.704	17,3%
54 55	Copacabana San Buena Ventura	14.931 8.711	17.431 10.115	2.500 1.404	16,7% 16,1%
56	Taraco	6.603	7.511	908	13,8%
57	La Asunta	40.178	45.586	5.408	13,5%
58	Jesús de Machaca	15.039	16.957	1.918	12,8%
59	Mocomoco	15.665	17.653	1.988	12,7%
60	Desaguadero	6.987	7.867	880	12,6%
61 62	Tiahuanacu	12.189 14.788	13.568 16.373	1.379 1.585	11,3% 10,7%
62 63	Guanay Patacamaya	14.788 22.858	25.049	2.191	9,6%
64	Collana	5.042	5.525	483	9,6%
65	Santiago de Callapa	7.289	7.965	676	9,3%
66	Palos Blancos	24.731	26.995	2.264	9,2%
67	Huarina	7.948	8.657	709	8,9%
68	Santiago de Huata	8.562	9.258	696	8,1%
69 70	Sica Sica Ayata	31.312 8.410	33.546 8.957	2.234 547	7,1% 6,5%
70 71	Caquiaviri	14.687	15.464	777	5,3%
72	Humanata	5.342	5.615	273	5,1%
72 73	El Alto	848.452	885.035	36.583	4,3%
74 75	Chulumani	17.823	18.278	455	2,6%
75	Achacachi	46.058	47.064	1.006	2,2%
76 77	San Pedro de Curahuara Chacarilla	8.858 2.004	9.044 2.031	186 27	2,1% 1,3%
78	Umala	2.004 8.903	9.021	118	1,3%
78 79	La Paz	766.468	755.732	-10.736	-1,4%
80	Puerto Pérez	8.157	7.874	-283	-3,5%
81	Luribay	11.139	10.581	-558	-5,0%
82	Malla	5.180	4.866	-314	-6,1%
83	Combaya	3.731	3.502	-229	-6,1%
84 85	Alto Beni Apolo	11.194 20.308	10.499 19.047	-695 -1.261	-6,2% -6,2%
86	Papel Pampa	7.003	6.222	-781	-0,2%
- <del>-</del>	Tipuani	9.985	7.640	-2.345	-23,5%

## En la región, Bolivia está en el podio de los países con mayor inflación

### Economía.

Bloomberg presentó datos del IPC en Sudamérica

### **ERIKA IBÁÑEZ** ■ LA PAZ

Con una inflación acumulada hasta agosto de 4,61%, Bolivia está en el podio de los países más inflacionarios de la región, según un informe presentado ayer por la empresa de información financiera Bloomberg.

El país se ubica en la tercera casilla de los países de Sudamérica, solo por debajo de Argentina que, a agosto, reporta una inflación de 94,8% y Venezuela que acumula 11,2% según el Banco Central de ese país; sin embargo, el Observatorio Venezolano de Finanzas reporta un índice inflacionario de 26,1%.

z"En Bolivia, otrora el país con menos inflación en Latinoamérica, los precios se vienen acelerando fuerte y la inflación interanual superó el 5%", dice el reporte de Bloomberg.

Por detrás de Bolivia se ubican Colombia (4,33%), Uruguay (4,03%), Chile (3,4%), Paraguay (2,6%), Brasil (2,85%), Perú (2,1%) y Ecuador (1,85%).

Hasta hace unos meses, el Gobierno nacional destacaba que Bolivia tenía una de las inflaciones más bajas de la región.

El 6 de septiembre, el Instituto Nacional de Estadística (INE) re-



INFLACIÓN. Varios productos en el país subieron de precio.

igosto en Bolivia

portó los datos del Índice de Precios al Consumidor (IPC), que registró en el mes de agosto una inflación de 1,58%. En el acumulado, la inflación en el país alcanzó el 4,61%.

Con esa cifra, Bolivia acumuló hasta agosto una tasa de inflación superior en un punto porcentual a la meta proyectada para este año por el Ministerio de Economía y el Banco Central de Bolivia (BCB) en el Programa Fiscal Financiero 2024, que es de 3,6%.

El director del INE, Humberto Arandia, explicó en esa oportunidad que la tasa de inflación se debe a diversos factores tanto internos y externos.

En su criterio, el cambio climático, los fenómenos de El Niño y de La Niña, que convergieron en esta gestión, afectaron a la producción de va-

rios productos. Además, recalcó en la especulación que se generó sobre la presunta escasez de algunos bienes, lo que provocó que se eleven los precios.

Enfatizó que el contexto internacional desfavorable también repercutió en la economía interna y en el precio de algunos productos importados.

# Bienvenido welcome PERU PERU

MONEDA. Comerciantes bolivianos y peruanos en el Desaguadero.

### En la frontera, los bolivianos disparan la demanda de la moneda peruana

Economía. Los comerciantes prefieren realizar transacciones con soles

E. I. ■ LA PAZ

La escasez de dólares en Bolivia y la crisis económica generan un impacto no solo en el país, sino también fuera de las fronteras. Es el caso de Perú, donde los comerciantes bolivianos prefieren utilizar el sol peruano para sus transacciones.

Según un informe del diario digital Infobae, este hecho disparó la demanda de la moneda peruana. La nota explica que el tipo de cambio actual en Desaguadero, una zona de gran actividad comercial entre bolivianos y peruanos, es de un sol por Bs 2,70, lo "que convierte al sol en una moneda más estable para las operaciones comerciales diarias".

"Se ha caído el peso boliviano demasiado. Los bolivianos no quieren su plata, quieren más soles, porque su moneda está muy desvalorizada", afirmó una vendedora entrevistada por Canal N.

La preferencia también impacta a los peruanos que aseguran que el sol está estabilizado, "bien posicionado", en cambio el boliviano "está devaluado".

"Ante ello, los ciudadanos bolivianos comenzaron a reducir sus compras debido a la pérdida de

valor de su moneda, lo que también afecta las ventas de los comerciantes peruanos en la zona".

El informe detalla que incluso en Bolivia hay dificultades para obtener soles debido a la demanda. "Nadie quiere aceptar pesos bolivianos como forma de pago, exacerbando el problema. Los ciudadanos, en consecuencia, buscan desesperadamente dólares para mantener sus actividades comerciales y cubrir necesidades básicas, pero la falta de divisas complica aún más la situación".

Asimismo, explica que los bolivianos que viajan a Perú enfrentan desafíos al intentar cambiar su dinero por soles o dólares, pues en ese país es cada vez más difícil que acepten la moneda boliviana.

"La escasez de divisas provocó que incluso en las casas de cambio peruanas se limiten las operaciones con pesos bolivianos. En algunos casos, ni siquiera aceptan bolivianos, complicando aún más las transacciones de los visitantes bolivianos en Perú", señala Infobae.

Desde el año pasado, Bolivia sufre por la escasez de dólares. Pese a los esfuerzos del Gobierno nacional, la falta de la divisa afecta al sector empresarial, industrial y a la población en general.

El domingo, el presidente Luis Arce explicó que la falta de divisas en el país es producto de varios factores, entre ellos que no se cuidó la nacionalización de hidrocarburos, y la dependencia a la importación de combustibles, que año tras año va subiendo.

Mencionó también como una de las causas, los créditos "bloqueados" en la Asamblea Legislativa por más de \$us 1.000 millones.

### Rige la importación de maíz con arancel cero hasta diciembre

La medida se aplica para el maíz amarillo, blanco y otras variedades

### E. I. ■ LA PAZ

Mediante el Decreto Supremo (DS) 5223, el Gobierno dispuso diferir el gravamen arancelario a cero por ciento (0%) para la importación de maíz hasta el 31 de diciembre de esta gestión.

La norma fue aprobada el

miércoles por el gabinete de ministros y ya está publicada en la Gaceta Oficial de Bolivia.

"Se difiere el Gravamen Arancelario a cero por ciento (0%) hasta el 31 de diciembre de 2024, para la importación de maíz", refiere el artículo único del DS.

La medida abarca al maíz duro (Zea mays convar. Vulgaris, Zea mays var. Indurata y demás variedades y convariedades): amarillo, blanco y los demás. En mayo un reporte del Instituto Boliviano de Comercio Exterior dio cuenta que entre el 2006 y 2023, las importaciones de maíz acumularon \$us 210 millones por 496.000 toneladas.

Según la Asociación de Productores de Oleaginosas y Trigo, debido a la prolongada sequía, la superficie sembrada con cultivos de rotación, que incluyen sorgo, maíz, trigo, girasol y chía, cayó significativamente este año.

### Putin advierte del riesgo de guerra con la OTAN



El presidente Vladimir Putin.

**MUNDO**. Si autorizan el uso de armas de gran alcance, dijo que Rusia responderá

#### **AFP** ■ MOSCÚ

El presidente Vladimir Putin advirtió que autorizar a Ucrania a usar armamento occidental de largo alcance contra objetivos en Rusia significaría que la OTAN está "en guerra con Rusia".

Esa decisión "cambiaría de manera significativa la naturaleza misma del conflicto" y "significaría que los países de la OTAN, Estados Unidos, los países europeos, están en guerra con Rusia", dijo Putin a un periodista de la televisión estatal. "En ese caso (...), tomaremos las decisiones apropiadas en función de las amenazas que enfrentemos", advirtió.

Ucrania, confrontada desde febrero de 2002 a una invasión rusa, pide flexibilizar las restricciones de uso de los misiles británicos Storm Shadow y estadounidenses ATACMS, con alcances de cientos de kilómetros, que le permitirían golpear centros logísticos y aeródromos desde donde despegan

los bombarderos rusos. El jefe de la diplomacia estadounidense, Antony Blinken, discutió ayer en Polonia, un país miembro de la Organización del Tratado del Atlántico Norte (OTAN), los pedidos de ayuda militar de Ucrania.

Blinken prometió el miércoles en Kiev tratar "con urgencia" esos reclamos e indicó que la cuestión será abordada hoy en Washington por el presidente Joe Biden y el primer ministro británico, Keir Starmer. El ejército ruso aseguró poco antes de la intervención de Putin que había recuperado "diez localidades en dos días" en la región fronteriza de Kursk, donde las tropas ucranianas lanzaron el mes pasado una incursión.

Según Ucrania, sus tropas tomaron unas cien localidades y casi 1.300 kilómetros de territorio ruso desde la incursión iniciada en agosto. Hasta ahora, Estados Unidos no autorizó a Kiev a atacar con sus armas de largo alcance objetivos en Rusia, por temor a una escalada bélica.

Volodimir Zelenski criticó los "retrasos" de sus aliados en responder a todos sus pedidos.



**DESPEDIDA.** Muchas personas esperan su turno para estar frente al féretro del expresidente.

### Perú: forman largas filas para darle el último adiós a Alberto Fujimori

Mundo. Se decretó tres días de duelo. El sepelio será mañana

**AFP** LIMA

Una multitud conmovida desfiló ayer frente al féretro de Alberto Fujimori, el expresidente que marcó la historia reciente del Perú tras diezmar a la guerrilla maoísta bajo la sombra de violaciones de derechos humanos que lo enviaron a la cárcel.

El exhombre fuerte de Perú, que gobernó entre 1990 y 2000 en plena crisis por la hiperinflación y la violencia de Sendero Luminoso, murió el miércoles en su vivienda de Lima después de recibir tratamiento contra un cáncer de boca.

Tenía 86 años y en diciembre había sido indultado por razones humanitarias cuando cumplía una condena por homicidio, secuestro y otros graves abusos cometidos por un escuadrón militar que combatió a la guerrilla.

**'EL CHINO'.** Casi un cuarto de siglo después de haber renunciado al poder desde el exilio, el líder de derecha de origen japonés, pero conocido popularmente como 'el chino', sumaba tantos seguidores como detractores.

Tuvo el coraje de "enfrentar el terrorismo. En esa época donde él tomó el país no podíamos salir ni a la calle, teníamos bombazos, no podíamos pasar por una comisaría, no podíamos pasar por los bancos. Para mí es el

mejor presidente", sostuvo Milagros Parra, de 54 años.

Junto a ella miles de simpatizantes hicieron una larga fila para ver el cuerpo expuesto de Fujimori a cofre abierto en el ministerio de Cultura, conocido antes como el Museo de la Nación.

Muchos se acercaron con flores, fotografías y la cara del expresidente estampada en camisetas.

Perú anunció honras fúnebres de Estado para Fujimori y declaró tres días de luto hasta mañana, cuando se realizará su sepelio.

La presidenta Dina Boluarte asistió temprano al velorio, pero se retiró sin dar declaraciones.

Hasta el final de sus días, y pese a su deteriorada salud, Fujimori estuvo muy presente en la opinión pública tanto por sus problemas con la justicia, como por su influencia política. En julio su hija Keiko insinuó que su padre sería candidato en 2026.

### La reforma judicial en México ya puede ser promulgada

Mundo. La norma fue avalada por 18 estados para ser sancionada

**AFP** ■ MÉXICO

El proyecto fue aprobado tras una jornada caótica que incluyó la invasión del Senado por parte de funcionarios judiciales. Las deliberaciones fueron trasladadas a la antigua sede del Senado en Ciudad de México.

La polémica reforma judicial del presidente Andrés Manuel López Obrador, que convierte a México en el primer país del mundo que elegirá a todos sus jueces por voto popular, quedó lista para ser promulgada tras lograr el apoyo de 18 congresos estatales.

La enmienda constitucional, aprobada el miércoles por la mayoría oficialista de izquierda en el Senado, necesitaba ser avalada por al menos 17 parlamentos regionales antes de ser sancionada por el mandatario.

"Ya aprobados 18 (estados), o sea que ya es legal", dijo López Obrador este jueves en rueda de prensa. Es la iniciativa que más rápido cumple ese requisito desde una reforma energética aprobada en 2013, destacaron medios locales. El mandatario añadió que esperará a que finalice el trámite en las 32 entidades para firmar el texto, que luego deberá ser reglamentado por el Congreso federal mediante leyes secundarias.

La elección por voto directo de todos los jueces, incluidos los de la Suprema Corte, permitirá, según López Obrador, limpiar de corrupción al poder judicial y dará ejemplo al mundo.

El presidente, acusa al máximo tribunal de favorecer a políticos corruptos, al crimen organizado y de ser la trinchera de la oposición. Pero magistrados del Supremo, Estados Unidos y una relatoría de la ONU advierten que con el voto ciudadano se amenaza la independencia de poderes.



PROPUESTA. López Obrador fue el impulsor de la reforma.

### Ointeresante

Antecedentes. El antiguo Twitter dejó de funcionar el 31 de agosto en el mayor país de América Latina



### Tecnología.

La red social también podría enfrentar un destino similar en la UE

cesaria o pura censura? La suspensión de la red social X en Brasil ahondó el debate sobre los límites de la libertad de expresión en las redes sociales.

La determiación se da en momentos en que otros países buscan también poner coto a redes como Telegram o TikTok.

El antiguo Twitter dejó de funcionar el 31 de agosto en el mayor país de América Latina por orden del juez de la corte suprema Alexandre de Moraes, que acusó a la empresa propiedad del multimillonario Elon Musk de desinformar e incumplir reiteradamente sus decisiones.

El bloqueo afectó a 22 millones de usuarios del foro virtual que empezaron a migrar a redes menores, como Bluesky y Threads, so pena de enfrentar cuantiosas multas.

"Claramente Brasil se unió al debate global sobre redes sociales y libertad de expresión", afirma Carl Tobias, profesor de Derecho de la Universidad de Richmond, en Estados Unidos.

La disputa de Musk y la justicia brasileña "refleja preocupaciones similares sobre cuál es la mejor forma de regular" estas plataformas que hay actualmente en Estados Unidos y Europa, agrega.

En Francia, el fundador y jefe de Telegram, Pavel Durov, fue inculpado a finales de agosto por publicar contenidos ilegales en su tras que TikTok enfrenta en la justicia estadounidense acusaciones de violar la privacidad de sus usuarios menores de edad.

Luego de su salida de Brasil, X podría enfrentar por su parte un destino similar en la Unión Europea, que evalúa multas millonarias y hasta la suspensión temporal del servicio por posibles violaciones a una nueva ley que busca acabar con los espacios sin ley en internet.

Para Tobias, en el centro del debate está el "equilibrio" entre el combate a la desinformación y el discurso de odio, y el respeto a la libertad de expresión, en un contexto en que las plataformas digitales tienen un gran impacto en la sociedad.

**DERECHISTA.** Además de hacer campaña por el republicano Donald Trump en Estados Unidos, Musk se inmiscuye en el debate político de otros países y aporta su apoyo a la derecha y extrema derecha en Gran Bretaña o Brasil.

"Elon Musk es un problema global", asegura Afonso de Albuquerque, para quien también se trata de una pugna entre "la soberanía de los Estados frente el poder de los multimillonarios".

El magnate estadounidense "compró Twitter y lo transformó en un proyecto político, que tiene que ver con su inserción dentro de un circuito de extrema derecha", según este profesor en Comunicación en la Universidad Federal Flu-

minense de Río de Janeiro.

En nombre de la lucha contra la desinformación, Moraes acusó al antiguo Twitter de desestimar las órdenes judiciales de bloquear cuentas de figuras influyentes de los movimientos ultraconservadores ligados al expresidente Jair Bolsonaro.

Su decisión fue aplaudida por la izquierda liderada por el presidente Luiz Inácio Lula da Silva y criticada por la oposición derechista.

¿Quién se piensa que es?", dijo Lula en alusión a Musk.

La democracia "no es el derecho de mentir, de expandir el odio ni atentar contra la voluntad del pueblo", afirmó también el presidente.

El magnate quiere "colonizar digitalmente Brasil", criticó a la AFP el diputado Elvino Bohn Gass, del Partido de los Trabajadores, de Lula.

**'LIBERTAD'**. En cambio, miles de bolsonaristas bramaron el sábado contra Moraes en una manifestación en Sao Paulo para defender la "libertad", en la que su líder llamó al juez de "dictador".

Allegados de Bolsonaro desafiaron la prohibición y siguieron publicando en X, como su hijo Eduardo, diputado federal, quien acusó a Moraes de "asesinar la democracia".

En esta controversia, la pobla-

rios fueron afectados por el bloqueo

ción además de estar dividida, no ve solo una cuestión judicial.

Una mayoría de brasileños (56,5%) ve una "motivación política" en la decisión de Moraes y estima que las acciones de la corte sobre X "debilitaron la democracia" (54,4%), según una encuesta de AtlasIntel entre más de 1.600 entrevistados. Pese a todo, casi la mitad (49,7%) da la razón a Moraes frente a Musk.

El debate también da qué hablar más allá de Brasil.

Aunque juzgó "lamentable" el bloqueo por afectar la labor periodística, la organización Reporteros Sin Fronteras (RSF) lo consideró "justificado" debido a las negativas de la red a responder los pedidos de las autoridades.

En cambio, el semanario liberal The Economist estimó que la justicia brasileña fue demasiado lejos al poner freno a la libertad de expresión, en un contexto en que también las "democracias ricas" están recurriendo cada vez más "a las tijeras de la censura".

### IMARCAS

**aRazón** 

### La Casa de la Verde comienza obras

▶ En sus 99 años, la FBF informó que concluyó todas las gestiones y solo resta el trabajo

#### RAFAEL SEMPÉRTEGUI ■ LA PAZ

n días más comenzará el inicio de obras para la construcción de la Casa de la Verde, tarea que será anunciada por el presidente de la Federación Boliviana de Fútbol, Fernando Costa, una vez que se cerró la parte operativa, legal y económica ante FIFA.

De acuerdo con la dirigencia federativa, la construcción se constituye en uno de los hechos sobresalientes en los 99 años que la entidad federativa cumplió este jueves 12.

"Se cumplieron todas las gestiones ante las instancias respectivas y más adelante daremos a conocer mayores detalles para la construcción de nuestra casa de entrenamiento", dijo Costa ayer ante los diversos medios.

En un mensaje público, el titular federativo recordó el trabajo de unidad que se llevó adelante y el encarar un proceso de reconstrucción de la FBF.

"Hoy, mirando hacia el futuro, estamos más unidos y enfocados que nunca en nuestros objetivos. Sabemos que el rumbo hacia nuestro centenario nos encontrará mejor preparados y con nuevas metas cumplidas", sostuvo Costa en su mensaje.

Quien también se refirió al tema fue el vicepresidente de la FBF, Edwin



Callapino, ayer en contacto con el streaming deportivo de **La Razón** de todos los medio días

"Costó mucho, pero ya está todo lo legal, lo económico y la parte operativa para construir la Casa de la Verde. Debido a que los fondos vienen de FIFA, ellos son muy minuciosos y exigentes y todo debe estar en regla como debe ser", afirmó Callapino.

Detalló que ya se tienen a las dos empresas para encarar la obra, la que ejecutará y la que inspeccionará las mismas y también el tema de recursos procedentes de FIFA.

"Los trámites y gestiones de verdad que costaron, pero el trabajo del presidente Costa dieron frutos y él anunciará el inicio de las mismas para beneficio de nuestra selección", aseguró el vicepresidente.

Detalló que en la obra se estima invertir cerca a los 5,5 millones de dólares para encarar la misma.

Sostuvo que el trabajo en las divisiones menores tienen su lugar.

### CALLAPINO: 'UNIDAD Y **ECONOMÍA** SANEADA'

#### **PRISCILA PÉREZ** ■ LA PAZ

En busca de fortalecer la unidad institucional y con la economía transparentada y saneada, así encuentra los 99 años a la Federación Boliviana de Fútbol (FBF), de acuerdo con el informe del vicepresidente Edwin Callapino.

"Es un año importante, porque empezamos la cuenta regresiva al centenario. No olvidemos que cuando llegó Fernando Costa, había una división, pero con su gestión pudimos hacer un solo cuerpo, aunque seguimos en el trabajo de fortalecer aquello. El llamado de la federación siempre es el de trabajar juntos y con las puertas abiertas", dijo Callapino ayer desde Potosí.

En el tema económico sostuvo que todo se maneja con los informes y las auditorías respectivas, presentadas en los congresos, donde fueron aprobados.

"Nuestro objetivo es sanear la economía y fortalecernos mucho más con los objetivos que tenemos", sostuvo.

Explicó que en la parte deportiva, seguirá el proyecto presentado para encarar los próximos 10 años de trabajo en todas las divisiones.

PROYECTO. La maqueta de la Casa de la Verde en el barrio de Achumani.

# Royal Party Guabira igualan 3-3 y se restan

El de Montero vencía, pero el cruceño remontó y al final hicieron tablas

### R. S. ■ LA PAZ

Anoche en el estadio Tahuichi, en Santa Cruz, en la reanudación del torneo Clausura, Royal Pari empató 3-3 con Guabirá.

En interesante partido, el cuadro de Montero se puso en ventaja por 2-1, pero el 'inmobiliario' remontó por 3-2, pero en tiempo adicionado igualaron.

El empate mantiene a los dos en el fondo de la tabla: Guabirá con 13 y Royal Pari con 11. Pedro abrió el marcador para la visita a los 3 minutos con un tiro franco; sin embargo, Hallyson Padilha empató a los 14'PT para el local, mediante un golpe de cabeza.

Cuando se jugaba el minuto 20', Gustavo Peredo habilitó a Pedro, quien puso el 1-2 a favor del crédito de Montero.

El segundo tiempo, en otro tiro de esquina Padilha empató 2-2 a los 6'ST y Matheus Alves puso el 3-2 a los 19'ST, en una gran remontada local.

Pero, sobre el final Fran Supayabe empató a los 51'ST para el 3-3 a los 51 del complemento.

Todos contra todos							
Equipos	PTS	PJ	DIF				
Bolívar	27	12	+20				
The Strongest	24	12	+7				
Real Tomayapo	21	13	+4				
Blooming	21	13	+1				
Oriente Petrolero	20	13	-1				
Wilstermann	19	13	+2				
Nacional Potosí	19	13	-1				
Always Ready	18	12	+4				
Aurora	17	13	+2				
Independiente	17	13	-2				
GV San José	15	13	+2				
FC Universitario	15	13	-3				
San Antonio	15	12	-5				
Guabirá	13	14	-6				
Royal Pari	11	14	-7				
Real Santa Cruz	9	13	-13				

### Dellien y Aguilar abrirán la Copa Davis

 Hoy jugarán en single Bolivia y Uruguay en Santa Cruz, por el Grupo Mundial II PRISCILA PÉREZ ■ LA PAZ

ugo Dellien y Joaquín Aguilar abrirán hoy la serie entre Bolivia y Uruguay por el Grupo Mundial II de la Copa Davis en Las Palmas Country Club de Santa Cruz, según el sorteo que se llevó adelante ayer jueves al mediodía.

Los encuentros quedaron definidos para el segundo partido histórico entre ambas selecciones —el primero fue hace 18 años, en 2006—.

La Verde parte como favorita por el ranking de sus tenistas: Hugo está en el 107°; Murkel, en el 183°; Prado, en el 328°; Zeballos, en el 100° de dobles; y Arias, en el 101° de dobles. Los cinco son liderados por el capitán (entrenador) Mauricio Solís.

Por Uruguay se encuentran: Franco Roncadelli (366°), Joaquín Aguilar (851°), Ignacio Carou (1.072), Federico Aguilar (1.163) y Ariel Behar (45° en dobles), quien también es el capitán.

Los cruces. Está programado que a las 17.00 se dispute el primer partido entre Hugo y Aguilar. A continuación, será el segundo single entre Murkel y Roncadelli, en otro de los partidos atractivos de la serie.

Para el sábado se programaron los restantes tres partidos. A las 16.00 se

jugará el encuentro de dobles: Zeballos y Arias contra Behar y Carou.

Luego se disputarán los dos últimos singles: Hugo frente a Roncadelli y Murkel ante Aguilar.

Si bien ya están definidos los cruces, los capitanes de las selecciones tienen el derecho de hacer cambios antes de cada encuentro.

La selección que gane tres de los cinco partidos programados se quedará con la serie y ascenderá a los Play-Offs del Grupo Mundial I.

Mientras que Rolando Nieva, director del torneo,

Tenistas competirán en la Copa Davis.

aseguró que el Country Club puso todo a su disposición para albergar de gran manera este certamen y sobre todo dar comodidad a los tenis-

tas y al público que dirá presente en los dos días de competencia.

"Vamos avanzando bastante bien. Ahora están armando la cancha central. Estamos listos para recibir este evento, la verdad que muy contento de tenerlo en el club. Ya se están empezando a armar las graderías y llenar a 1.000 personas", indicó.



El tenista serbio Novak Diokovic

### **■ TENIS**

### Djokovic y Del Potro, en cotejo de exhibición

El partido será en Buenos Aires el 1 de diciembre en Parque Roca

**AFP** ■ BUENOS AIRES

Novak Djokovic, el ex N°1 del mundo y dueño del récord de títulos de Grand Slam, se enfrentará en un partido de exhibición con Juan Martín del Potro a fin de año, tras confirmarse ayer la llegada a Argentina del jugador serbio.

'Nole', actualmente en el cuarto puesto del escalafón, participará en "El Último Desafío", una jornada que se realizará el domingo 1 de diciembre en el estadio de Parque Roca, con capacidad para 15.500 espectadores.

La organización del encuentro anunció que Djokovic llegará a Buenos Aires el 29 de noviembre y participará de una cena oficial junto a Del Potro, el sábado ofrecerá una conferencia para invitados en la que expondrá su historia de vida y el domingo jugará frente al argentino, ex número tres del ranking.

Djokovic conquistó 24 títulos de Grand Slam y viene de ganar la medalla de oro en los Juegos Olímpicos de París-2024, además fue el jugador que más tiempo fue N°1 del ranking, 428 semanas.



COMPETIDO-RES. Los equipos de Uruguay y Bolivia.



Ganaron a Papua Nueva Guinea y a Guinea Ecuatorial

RAFAEL SEMPÉRTEGUI LA PAZ
Bolivia, tanto en damas
como en varones, tuvo
un gran debut en la Olimpiada Mundial de Ajedrez que
se disputa en Budapest, Hungría, al ganar en la primera
ronda de este certamen.

El miércoles arrancó el torneo internacional y el país está presente con el Maestro Internacional (MI) cochabambino Licael Ticona, el Gran Maestro (GM) chuquisaqueño Osvaldo Zambrana, el MI cruceño José Gemy y el cochabambino Jonathan Montevilla; la Maestra Internacional (WIM por sus siglas en inglés) valluna Daniela Cordero, la cruceña Gloria Yépez y la cochabambina Carla Gareca.

La selección femenina se encuentra reducida ante la ausencia de la Maestra Fide (WFM) cochabambina Jessica Molina por temas de visa; además, el equipo masculino no tuvo en la primera ronda a dos jugadores por la ausencia de Ticona y Zambrana, por visa.

La modalidad de competencia es de 11 rondas, lo que sig-

nifica que cada país rivalizará contra 11 naciones a lo mejor de cuatro partidas y el que gane la mayor cantidad de duelos obtendrá el punto.

El equipo masculino se enfrentó en su debut a Papua Nueva Guinea, al que derrotó por 3-1 gracias a los triunfos de Gemy, Pinto y Montevilla.

Las chicas vencieron sin problemas a Guinea Ecuatorial con las victorias de Cordero, Monroy, Yépez y Gareca.

Para la segunda ronda, el team masculino rivalizará con Dinamarca; mientras que el femenino se enfrentará a un equipo de alto calibre: Noruega.



AZULGRANAS. El plantel de Barcelona que cumple gran campaña en la Liga española, donde es líder absoluto.

### El Barça mide su euforia ante viejos 'fantasmas'

El conjunto catalán tiene un gran inicio, de cuatro partidos jugados y similar victorias

**AFP** ■ MADRID

uatro partidos y cuatro victorias es el inmaculado arranque del nuevo Barcelona de Hansi Flick, que el domingo regresa a la Liga midiendo su euforia en la cancha del Girona, que le goleó en los dos duelos del curso pasado (4-2 y 4-2).

Revelación de la pasada temporada, el Girona contribuyó en gran parte con estas dos victorias al naufragio del Barcelona, que significó la salida de Xavi a final de curso.

En su lugar llegó Flick, 'mano de santo' en este arranque consiguiendo que su equipo marque el paso en la Liga, con una victoria 7-0 ante el Valladolid tras tres peleados triunfos por 2-1.

Aun sin su once tipo en ausencia de Frenkie De Jong, Gavi y Ronald Araújo, pero con sus

joyas de la cantera liberadas de todo complejo y un Dani Olmo que ha aterrizado de pie, el equipo de Flick ilusiona y tiene 4 puntos de ventaja con el Real Madrid (2°) y el Atlético (3°).

El Girona, que este curso es estrena en Champions, en el Parque de los r absoluto. empate

Príncipes el miércoles ante el PSG, es

quinto con siete puntos.

**LOS DATOS** 

**PUNTERO** Barcelona

sumó 12 puntos en 4 partidos

jugados, de los que ganó to-

dos, en un gran inicio

de campa-

**GIRONA** 

catalán

tiene 7

El cuadro

unidades

debido a

dos triun-

fos y un

ña.

Con menos brillo comenzó Real Madrid de Kylian Mbappé, que rompió su 'sequía' de las cuatro primeras fechas con doblete al Betis (2-0).

¿Debut de James con el Rayo? El técnico blanco Carlo Ancelotti trata

de ensamblar las piezas de un puzle de un equipo con superávit de talento que sobre el papel es el gran favorito para revalidar el título de Liga. Visita

mañana a la Real Sociedad.

Tercer candidato, el

Atlético también tiene trabajo por delante para sacar
el máximo rendimiento de un
efectivo muy reforzado, con el
argentino Julián
Álvarez como

gran atracción.

Juega ante su gente el domingo frente al Valencia, que ha vivido una semana mo-

vida tras la acusación de agresión sexual a su delantero Rafa Mir, apartado de los entrenamientos colectivos.

La quinta jornada empieza hoy con Betis recibiendo al Leganés y finaliza el lunes con Rayo Vallecano y James Rodríguez ante Osasuna.

### **■ INGLATERRA**

### Federación inglesa acusa a Betancur

El uruguayo fue señalado de mala conducta contra su compañero Son

### **AFP** ■ LONDRES

El centrocampista uruguayo del Tottenham Rodrigo Bentancur fue acusado ayer por la Federación Inglesa (FA) de mala conducta con su compañero de equipo surcoreano Son Heung-min, por una broma considerada como racista.

En una entrevista en junio pasado con la cadena uruguaya Canal 10, el periodista le comentó a Bentancur si podría conseguirle una camiseta de su compañero. "¿De Sonny? O de un primo de Sonny, total son todos más o menos igual", respondió el futbolista.

La organización Kick It Out, que lucha contra el racismo en el fútbol, recibió "número significativo" de quejas por ese comentario.

Bentancur se disculpó con su capitán en los Spurs, admitiendo haber "cometido un error".

El propio Son aseguró en Instagram que habló con su compañero y que "sabe que ha hecho un error y se ha disculpado". Sin embargo, la FA considera que actuó "de manera inapropiada y/o usó palabras abusivas y/o insultantes (...)".



El volante Rodrigo Betancur.

### PSG rechaza pagar suma que Mbappé reclama

El exjugador pidió el pago de \$us 60 millones por salarios y primas



El astro francés Kylian Mbappé.

**AFP** ■ PARÍ

litigio se torna ahora en una previsible batalla judicial de larga duración: el París Saint-Germain anunció ayer jueves su rechazo a pagar más de 60 millones de dólares (55 millones de euros) reclamados por su exjugador Kylian Mbappé.

Fuentes coincidentes habían confirmado poco antes a la Liga de Fútbol Profesional francesa (LFP) que había ordenado al PSG el pago de esa cantidad en concepto de salarios y primas impagas al delantero, pero el club no tardó en hacer pública su negativa a cumplir con la

solicitud y dijo que esperará la decisión de los tribunales.

"Teniendo en cuenta los límites de la competencia jurídica de la Comisión de la LFP para tomar una decisión completa sobre este caso, el mismo debe ahora pasar a otra jurisdicción", indicó el PSG en un comunicado.

"El PSG se alegrará de poder presentar el conjunto de los hechos a lo largo de los meses y del próximo año", añadió.

"No pagamos", sentenció una fuente cercana a la dirección del París Saint-Germain.

La decisión de la LFP puede

ser considerada una derrota a corto plazo para el PSG, pero el club mantuvo la calma y cree que al culebrón todavía le quedan muchos episodios.

El futbolista, desde el inicio de la temporada 2024-2025 en el Real Madrid, había recurrido a la Comisión Jurídica de la LFP, que se reunió el miércoles en presencia de representantes de las dos partes.

La comisión abogó en un primer momento por una mediación, pero ante el rechazo del jugador optó por solicitar al PSG el pago de esos 55 millones de euros. DOCUMENTOS DESCLASIFICADOS • AL-AZAR



AOUÍ Y AHORA •• PATRICIA VARGAS

### Intervenciones urbanas



es arquitecta.

a mayoría de las ciudades del planeta cuentan con diversas culturas, las cuales han influido en su planificación bajo una visión de la modernidad.

Evidentemente, no todas las urbes deben seguir el modelo de las ciudades globales, ya que cada una alberga sociedades diferentes. Por ello, sus culturas deberían ser concebidas y plasmadas mediante intervenciones urbanas con cualidades únicas.

Lo interesante es que esto deja claro que lo fundamental en la conceptualización es incorporar las particularidades culturales, pues así se ofrecería una respuesta adecuada a la vida urbana actual.

Es importante recordar que en los años 70 la arquitectura en algunos países empezó a establecer una relación más estrecha con el urbanismo. De ahí que algunos estudiosos sostienen que fue en ese periodo cuando la separación entre las disciplinas del urbanismo y el diseño arquitectónico se hizo realidad. Esto se debió a la efervescencia de la vida urbana en ciertas ciudades, que llevó a la arquitectura a mantener, en algunos casos, una conexión significativa con una cotidianidad citadina fuertemente interactiva.

Hoy, resulta llamativa la afirmación de ciertos pensadores contemporáneos en sentido de que la arquitectura supo comprender a la ciudad, no solo para las nuevas producciones arquitectóni-

cas, sino también para aprovechar la realidad de la vida urbana contemporánea y, a partir de ello, proyectar obras singulares de arquitectura conectada a la ciudad.

De este modo, las obras valiosas de las metrópolis aportarían un carácter singular al espacio público. Un criterio que posiblemente lleve a los urbanistas a cuestionarse si el

vínculo entre lo urbano y la arquitectura debería ser verdaderamente interactivo.

La Paz debe dejar de centrarse únicamente en obras arquitectónicas atractivas, ya que fuera de ellas existe una ciudad que anhela una cotidianidad urbana verdaderamente dinámica. Este desafío invita a proyectar determinados puntos como lugares cualificados para la vida efervescente de la ciudadanía.

Por otra parte, tampoco se puede ignorar que para otros expertos en urbanismo, la separación entre las disciplinas urbanas y el diseño arquitectónico es un error, ya que, según su perspectiva, ambas deberían mantener una relación interactiva.

Actualmente, en las grandes ciudades, la arquitectura es un componente esencial del diseño urbano. De ahí que conviene recordar que fue la impulsora de la vibrante vida de la ciudad contemporánea, especialmente en las metrópolis del primer mundo.

Desde esta óptica, resulta evidente que la ciudad debe comprender a su sociedad y diseñar intervenciones urbanas que sean relevantes y ajustadas al contexto local, de manera que respondan adecuadamente a las demandas expresadas por la comunidad.

Dado que la ciudad contemporánea está en constante transformación, es necesario intervenirla de manera parcial. La historia muestra que incluso en el movimiento moderno se pensaba que la urbe podía ser organizada dentro de un orden estructurado. No obstante, está claro que toda urbe moderna experimenta cambios continuos, que pueden originarse tanto en los espacios libres como en el paisaje.

Esto último se ha convertido en otro criterio que ha llevado a algunas ciudades contemporáneas, como en China, a proyectar unidades urbanas, cuya respuesta creativa es obtenida a través de ciertas intervenciones de paisaje.

TRIBUNA 🗪 **PETER COY** 

es columnista de The New York Times.



### Revistas, tinta, papel

asé casi 32 años escribiendo para BusinessWeek y su revista sucesora, Bloomberg Businessweek, antes de unirme a The Times en 2021. Así que la semana pasada me sorprendió saber que el semanario que amo ya no será semanal. En un memorándum a los empleados, Bloomberg anunció que la revista impresa se reintroducirá el próximo año como un "producto mensual premium". La buena noticia es que el equipo detrás de la revista permanecerá prácticamente intacto. El memorándum decía que el personal intensificará su producción de audio, video y eventos y continuará enfatizando el "periodismo ambicioso de larga duración"; "larga duración" es un término artístico para "largo". No se han anunciado despidos.

Entrevisté a Joel Weber, mi exjefe, que ha sido el editor de la revista durante los últimos seis años. Como prueba de que el producto tiene una gran demanda, señaló un nuevo programa de televisión y podcast de la marca Businessweek, así como un gran número de lectores de historias de Businessweek en el sitio web de Bloomberg y Apple News+.

Es un pensamiento alentador. Aún así, el comienzo de una nueva era significa el fin de una antigua y atesorada. El primer número de lo que entonces se llamaba The Business Week apareció el 7 de septiembre de 1929, apenas siete semanas antes de la caída del mercado de valores que marcó el comienzo de la Gran Depresión. Desde entonces ha sido semanal. La economía estuvo desde el principio en el centro de la cobertura del semanario. The New Yorker, The Economist, People, The Week y algunos otros todavía están intentando publicarse como semanarios impresos, pero la lista de publicaciones independientes que aparecen cada semana se está reduciendo.

En esta era de comunicación casi instantánea, resulta ligeramente ridículo que la gente siga cultivando árboles, talándolos, fabricando papel, etc., etc. Los costos de impresión y envío por correo se han disparado en los últimos años. Y muchos lectores más jóvenes no han desarrollado el hábito de leer revistas impresas. (La circulación semanal auditada de Businessweek se redujo a 229.000 en el segundo trimestre, desde alrededor de 1 millón en su punto máximo).

El dilema para los editores de revistas impresas es que reducir costos al pasar a internet también reduce profundamente los ingresos, ya que los anuncios en línea son más baratos que los impresos. También es difícil cobrar tanto por las suscripciones digitales como por las impresas, me dijo Rick Edmonds, analista de negocios de medios del Instituto Poynter. Además, es más difícil destacar en la cacofonía de internet que cuando su publicación está en la mesa de café.

Dicho esto, el cambio de Businessweek a una frecuencia mensual es parte del amplio cambio en el periodismo hacia la publicación exclusivamente electrónica. Como me dijo Weber sobre Businessweek, "tenía más sentido invertir digitalmente que invertir en el producto impreso".

Bloomberg no ha dicho todavía si Businessweek cambiará su nombre una vez que se convierta en un nombre inapropiado. Shepard me dijo que cree que debería seguir siendo Businessweek en honor a sus raíces. Tiene razón: 20th Century Fox no cambió su nombre cuando cambió el siglo, ni tampoco 7-Eleven cuando sus tiendas comenzaron a permanecer abiertas toda la noche, y las tiendas de un dólar ahora cobran más de un dólar.

ya que cada una alberga sociedades diferentes

No todas las urbes

deben seguir el

modelo de las

ciudades globales,

DIRECTORA Claudia Benavente P. JEFF DE INFORMACIONES Miquel Lazcano A

■ REDACCIÓN COMERCIAL Y PRODUCTOS ESPECIALES ■ DEPARTAMENTO COMERCIAL Telf. 2141400

■ DEPARTAMENTO COMERCIAL: **LA PAZ:** Cel. 72045445 - 67198163 - 71560157

COCHABAMBA: Cel. 67401629 SANTA CRUZ: Cel. 71560184

■ RECEPCIÓN DE AVISOS Y VENTA DE PERIÓDICOS

Calle Loavza 136 Telf. 2332266 Fax: 2334625 Colinas de Santa Rita, Alto Auguisamaña (Zona Sur) La Paz Telf 277 14 15 Fax: 277 09 08 httn://www.la-razon.com F-mail: larazon@la-razon.com Dep. Legal Nº 4 - 3 - 291 - 90

### Horóscopo de hoy

#### **ARIES**

#### **MARZO 21 - ABRIL 20**

AMOR. Abandona la influencia de las malas compañías y el qué dirán. Las diferencias que se presenten en tu relación podrán resolverse. DINERO. Elabora planes a largo plazo, no abandones aquellas ideas que parecen inútiles, pueden resultar en negocios redondos. SALUD. Buen estado físico, mucho bienestar.



### **GÉMINIS** MAYO 21 - JUNIO 20

AMOR. Gozarás de sensualidad y entendimiento con tu pareja, pero reserva tiempo a tu soledad. Momentos de armonía y felicidad para la pareja. DINERO. Podrían presentarse contratiempos en asuntos económicos, ármate de paciencia, pronto volverán las buenas oportunidades. SALUD. Realiza actividad física, dietas.



#### LEO JULIO 23 - AGOSTO 21

AMOR. Propicia cambios importantes en el área sentimental; tu actitud será menos conservadora y la relación afectiva tomará un rumbo más relajado. DINERO. La opinión de colegas te permitirá crecer y planificar innovaciones. Busca más espacio para la diversión. SALUD. Bienestar en la parte física.



#### LIBRA SEPTIEMBRE 23 - OCTUBRE 22

AMOR. Reina la confusión, vivirás idilios intensos y muy bien llevados, pero debes tener en cuenta no arriesgar tu corazón. DINERO. Etapa para cerrar ciclos y abrirte a otros con la mayor vibra. La rueda de la fortuna te acompaña, la suerte estará de tu lado SALUD. Cuida tu estómago, dietas. No habrá mayor problema.



### **SAGITARIO** NOVIEMBRE 23 -DICIEMBRE 20

AMOR. El amor no será la prioridad de momento, pero maneja las situaciones con delicadeza para que no hieras a quien te quiere. DINERO. Las aventuras no concuerdan con los negocios, cuida tus finanzas, apuesta por el ahorro y evitarás preocupaciones. SALUD. La vista y la cabeza requerirán de especial atención.



### ACUARIO ENERO 20 - FEBRERO 18

AMOR. Trata, en lo posible, de cerrar los ciclos y de tomar las decisiones que tengas que tomar. El amor puede complicarse por periodos. DINERO. No digas todo lo que pienses porque dejarías al descubierto lo que puede ser un as bajo tu manga. SALUD. Debes poner especial atención a dolencias en la espalda y la cervical.



### TAURO ABRIL 21 - MAYO 20

AMOR. El ánimo y la predisposición de apoyar a tu ser amado se ve recompensado. Vivirás una atapa llena de satisfacciones y alegrías en el plano sentimental. DINERO. Tus deseos de independizarte cuentan con el apoyo de tus familiares; debes dar el primer paso. SALUD. Dedica más tiempo a la meditación, y el ejercicio.



### CÁNCER JUNIO 21 - JULIO 22

AMOR. Será necesario que dediques más tiempo a tu entorno familiar; planificar tus tiempos ayudará en gran medida. Las relaciones familiares mejoran de a poco. DINERO. Muchas exigencias en el plano económico, trata de manejar mejor tus responsabilidades. SALUD. Cuida la salud espiritual.



#### VIRGO AGOSTO 22 - SEPTIEMBRE 22

AMOR. Etapa de nuevos comienzos. Procura organizar tu vida para ir con pasos más firmes que aseguren tu futuro. DINERO. Hay deudas que te preocupan. Si planificas bien saldrás de ellas. Planificas un viaje para ver a familiares y seres queridos. SALUD. Te preocupará un poco la salud de una mujer mayor de tu familia.



#### **ESCORPIO**

#### OCTUBRE 23 - NOVIEMBRE 22

AMOR. Esperanzas de romance para los solteros. Desearás arreglar algo en el hogar y la familia. DINERO. Están los caminos abiertos para solicitar préstamos bancarios, es el tiempo ideal para nuevos emprendimientos. Será un periodo de suerte. SALUD. Presta mayor atención a problemas de la vista y cefaleas.



### **CAPRICORNIO**

### DICIEMBRE 21 - ENERO 19

AMOR. Se presentará algo que te generará una profunda duda, no dejes las cosas a medias. Apuesta por el diálogo. DINERO. Antes de invertir un dinero analiza las dos caras de la moneda, no te dejes llevar por las primeras impresiones. SALUD. Planifica un viaje para que te ayude a drenar estrés, la tensión. Cuida los nervios.



### PISCIS

### FEBRERO 19 - MARZO 20

AMOR. Etapa de mucha pasión. Se recomienda hablar mucho con tu pareja para no alimentar dudas que se pueden convertir en problemas fuertes. DINERO. No te apresures en la toma de decisiones financieras. El trabajo dará frutos interesantes. SALUD. Podrías evitarte molestias si controlas los excesos, incluso los ejercicios.



Te invitamos a escuchar nuestro programa radial MUNDO ESOTÉRICO todos los domingos do 09:00 a 11.00 por:



### LASHMY ROHUDA Amarres de amor eterno

• ALTAR PROPIO DEL TÍO Y LA MUERTE PARA UNIONES ETERNAS

• HECHIZOS PARA LA SALUD, LOS NEGOCIOS Y CONTRA TODO MAL

DIRECCIÓN LA PAZ • CENTRO COMERCIAL PLAZA REAL CALLE COMERCIO, ESQ. PICHINCHA PISO 4, OF. 2, BLOQUE A

),

76540548

DIRECCIÓN SANTA CRUZ  Av. CUMAVI y Av. 16 DE JULIO, BARRIO 18 DE MARZO, CALLE COPACABANA, CASA N° 6



• TAMBIÉN REALIZAMOS TRABAJOS A DISTANCIA O VIAJAMOS HASTA DONDE ESTÉS

### iSÍGUENOS!

EN NUESTRA NUEVA PÁGINA DE **FACEBOOK** 





